
Lösung 
 
 
Der hintere Teil des Titel des Rätsels ist ident mit den Titel meiner letzten beiden Rätsel (Tag 
11 und Tag 16). Es liegt also Nahe, dass wir wieder eine Verbesserung des alten Rätsels 
haben. Grafisch passt der Kreis wohl nur in den ersten Akt. Wer sich die Mühe macht, sich 
den Kreis auszudrucken und auszuschneiden, wird die passende Stelle schnell finden, 
ansonsten braucht man eben ein bisschen Vorstellungsvermögen. 
Technisch gesehen gibt es zwar 3 Stellen, wo der Kreis Platz hätte, aber zwei Möglichkeiten 
muss man verwerfen, weil sie den Lösungsweg nicht verändern. 
 
 
 
 
 
 
Wir nehmen also die verbesserte Version, 
und suchen uns den Lösungsweg. Die 
neue Anleitung lautet daher: 
RLLRRRRRLRLRRLLRR 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Das neue Ergebnis in Akt 2 lautet: 
 
B023456/S012 
 
Wer beim ersten Rätsel aufgepasst hat, weiß, 
dass in dieser Form alternative Regeln für 
Conway’s Game of Life dargestellt werden. 
Einen Hinweis sollte auch der Dateiname 
liefern. 
 
Eine Suche über Google würde sich 
theoretisch auch beim ersten Eintrag auf 
Conway’s Game of Life beziehen 
(allerdings ohne nützlichem Inhalt). 
 



 
Also weiter mit Akt 3: 
 
Wir verwenden die alternativen Regeln: Wenn eine leere Zelle 0,2,3,4,5 oder 6 lebende 
Nachbarn hat, füllen wir sie aus. Eine bereits ausgefüllte Zelle überlebt, wenn sie 0, 1 oder 2 
lebende Nachbarn hat. 

 
 

 
Das kann man wieder per Hand machen, schneller und genauer geht es wieder mit Hilfe aus 
dem Internet ( https://copy.sh/life/ oder https://www.dcode.fr/game-of-life ). Bei ersterer Seite 
muss man hier aufpassen, dass die Regeln, zu denen man über den Menüpunkt „Settings“ 
kommt, in einem veralteten Format angegeben werden. Eingeben müsste man dort also 
„012/023456“ 
 
 
 
 
Akt 4 funktioniert wieder genau gleich wie 
beim ersten Mal. Man überlagert einfach das 
Ergebnis des letzten Akts mit dem 
Buchstabengitter. 
 
Wer deckt F2 
 
Und jetzt erinnern wir uns an den Rätseltitel: 
 
TSLDKLST 
 
Das bezieht sich ganz klar auf die 
Startaufstellung beim Schach. Wer deckt da 
also F2? Es gibt genau eine Figur, die das 
tut: Der weiße König (E1 zählt 
selbstverständlich auch). 


